
彰化縣 99學年國民中小學校外教學資源整合及獎勵支持系統計劃 

活動成果表 

計劃

名稱 

彰化縣二林高中國中部校外教學活動實施計劃 

方案—上山下海大河戀 

申請

學校 

彰化縣二林鎮二林高中國中部 

量 

的 

成 

效 

分 

析 

一、前言 

藉由戶外教學活動課程設計，增廣學生見聞，驗證課堂所學，由探究的活動， 

提昇學生觀察、發現探索、並思考解決問題能力，同時也養成關心在地自然、 

人文環境的情感。 

二、活動時間：2011/03/28(一)一天 07:20~17:00) 

三、活動場次：一場 

四、活動地點： 
 

 

 

五、參與人數：帶隊老師 6位，128 位學生 

六、學習單：有效回收份數 125 份 

七、滿意度調查：有效回收份數 127 份 

1.二水八堡圳、林先生廟 

2.二水台灣獼猴生態教育館 

3.二水登廟自然生態步道 

4.福興福寶生態教育園區 

5.芳苑王功漁港、海岸 

量的

成效

分析 

一、課程內涵 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動地點 戶外教學主題 學校課程搭配 

1.二水 

八堡圳、 

林先生廟 

認識彰化的母親之河，討論濁水溪、 

八堡圳與彰化平原開發的關係。 

 與【地理科】 

地形、海岸及生態、

環保、經濟發展課程

學習結合 

 與【歷史科】 

水利發展與台灣早期

開發歷史 

 與【自然科】 

生物生存的環境、動

物的行為、人類對環

境造成的影響..結合 

 

2.二水 

台灣獼猴 

生態教育館 

八卦山生態步道 

觀察討論認識台灣彌猴的行為與棲地 

生態，認識八卦山的自然生態與人文 

利用發展活動，讓學生進而養成自然 

共生的觀念。 

3.芳苑 

王功漁港、 

海岸  

觀察、認識彰化王功海岸的生態特色 

與漁村的風土民情，透過參訪、漁港、 

踏查海岸潮間帶地形、地質、生態、 

產業，親近海洋愛惜自然資源，以培 

養熱愛海洋之思想情感。 

4.福興 

福寶生態教育園

區  

 

認識臺灣地形、海岸類型對人類活動的 

影響，透過福寶濕地生態導覽解說及實 

際的體驗，來認識生物生存的環境、動 

物的行為、人類對環境造成的影響，並 

藉以推動生態保育和環境保護的觀念。 



 

二、課程成效 

1.認識彰化的母親之河，與透過學習討論濁水溪、八堡圳與彰化平原開發的關係。 

2.觀察、討論認識猴子的行為與棲地生態，讓學生對動物的行為解讀能更貼近自然的

觀點，並瞭解彌猴與人類的相互影響，進而養成自然共生的觀念。 

3.認識八卦山的自然生態(地質、地形、自然災害、動植物)與人文利用發展活動。 

4.認識彰化海岸的生態特色與漁村的風土民情。 

5.透過濕地生態導覽解說及實際的體驗，來認識生物生存的環境、動物的行為、人類

對環境造成的影響，並藉以推動生態保育和環境保護的觀念。 

6.透過參訪、漁港、踏查海岸潮間帶地形、地質，認識河流、海洋生態、產業，參與

海洋活動等，親近海洋愛惜自然資源，以培養熱愛海洋之思想情感。 

7.藉由戶外教學活動課程設計，驗證課堂所學﹐由探究的活動引發興趣﹐提昇學生觀

察、發現探索、並思考解決問題能力、整合學習效果、深化認識臺灣。 

8.透過主題統整式教學活動設計，與同儕教師團體共商教學計畫、研擬教學活動與流

程，對於活動的目標、策略，每位不同專長的老師均能貢獻各自的教學理念與技巧，

提供不同的資源，進行分工及整合，此方式的教學活動受益最大的便是學生。 

三、過程檢討 

1.本次戶外教學行程安排，學生普遍感覺較時間緊湊，因此造成老師講解內容或學生

分組體驗、討論活動的進行時顯得不夠。 

2.學生覺得戶外教學探索活動教學方式及學習單的設計內容不夠多元活潑，不足以引

起學生主動探索學習的動機。 

 

四、問題解決策略 

1. 針對本次戶外教學行程緊湊的缺失，建議能減少參訪點或探索內容，否則應增加

於活動前、後在課堂中進行的教學輔助活動來彌補戶外教學活動的不足。 

2. 針對本次戶外教學教學方式及學習單的設計內容不夠多元活潑的缺失，建議能多

參酌其它優良戶外教學的設計方案，讓教學方式、學習單更多元有趣。 

 

五、活動成員滿意度調查分析---------有效回收份數 127 份 

1.你覺得本次校外教學的地點適合您參觀嗎？ 

□很好 26％  □好 40％  □普通 25％  □差 6％  □很差 3％ 

2.你覺得本次校外教學的課程內容有趣嗎？ 

□很好 30％  □好 32％  □普通 28％  □差 5％  □很差 5％ 

3. 你覺得老師(導覽員)解說內容清楚嗎？ 

□很好 36％  □好 30％  □普通 27％  □差 6％  □很差 1％ 

4. 你認為本次課程對您學習上有幫助嗎？ 

□很好 28％  □好 35％  □普通 29％  □差 4％  □很差 4％ 

5. 本次校外教學對了解家鄉特色或文化有幫助嗎? 



□很好 38％  □好 35％  □普通 17％  □差 6％  □很差 4％ 

6. 您對本次校外教學整個活動喜歡嗎？ 

□很好 40％  □好 36％  □普通 18％  □差 4％  □很差 2％ 

活動成果照片 

 

承辦人：                       主任：                   校長： 


